
 

 

Výroční zpráva 2013 

 

Představení a historie 

Janíček, o.p.s. je sdružení rodičů z Tábora a okolí, kteří svým dětem chtějí nabídnout alternativní 

formu vzdělávání s úctou k přírodě a tradicím.  Již od r. 2010 sdružení pořádá projekty a aktivity 

zaměřené na podporu waldorfské pedagogiky. 

Tyto aktivity směřuje sdružení do regionu Tábor, Sezimova Ústí a jeho okolí. Cílovou skupinou jsou 

zejména rodiny s dětmi, mladé bezdětné rodiny i odborní pedagogičtí a sociální pracovníci. 

Impuls k založení sdružení přinesly naše děti. Jméno sdružení dostalo podle Mistra Jana Husa, na 

jehož odkaz bychom rádi navázali. 

V roce 2013 Janíček změnil svou oficiální formu z občanského sdružení na obecně prospěšnou 

společnost a v září téhož roku otevřel dětský klub s celodenním programem pro děti od 3 do 6 let. 

 

Poslání a cíle 

Obecně prospěšná společnost Janíček je ustanovena, aby podporovala, řídila a prováděla projekty 

v oblasti léčebné pedagogiky, waldorfské pedagogiky, sociální a umělecké terapie, a to především 

projekty kulturní a vzdělávací. Janíček si klade za cíl podporovat vznik a prosperitu waldorfských 

mateřských center, mateřských a základních škol, případně waldorfských tříd při existujících 

mateřských a základních školách. 

 

 

 

 

 



Waldorfská pedagogika 

Waldorfská pedagogika je v českém prostředí již úspěšně zavedena. První škola byla založena v roce 

1919 ve Stuttgartu a odtud se systém rozšířil po celém světě. V ČR se školy a školky zakládaly hned po 

roce 1989 a během let jimi prošly stovky dětí. Mezi přednosti waldorfské pedagogiky, pro které ji 

rodiče vyhledávají, patří ucelený pohled na dítě a jeho vývoj. Nezaměřuje se pouze na rozvoj 

intelektu, ale jde o výchovu podporující harmonický a všestranný rozvoj dítěte – jeho vůle, cítění a 

myšlení. Jejím cílem je vychovávat děti tak, aby byly připraveny pro život v naší rozmanité 

společnosti, aby v dospělosti dokázaly dělat svobodná a odpovědná rozhodnutí za sebe sama a žít s 

respektem k ostatním a životnímu prostředí. V rámci výuky waldorfská pedagogika podporuje rovnou 

měrou vedle intelektu tvořivost, zdravé sebevědomí a odpovědnost. 

Hlavním principem waldorfské předškolní pedagogiky je výchova nápodobou. Dítě se v prvním 

sedmiletí neučí zákazy a příkazy. Stejně jako se učí řeči, tak i bez výhrad napodobuje dospělé okolo 

sebe. Proto učitelka provádí veškeré činnosti společně s dětmi - šije, maluje, peče chléb apod. V MŠ 

jsou děti ve věkově smíšených třídách, tak jako jsou v přirozeném prostředí, ve svých rodinách. 

Vytváří se tak prostor pro sociální učení, spolupráci a vzájemný respekt. Waldorfská pedagogika 

nevede děti k soutěživosti, ale k dovednostem, které v životě nejvíce potřebujeme – ke spolupráci a 

sociálnímu cítění. K již zmíněné svobodě na úrovni dítěte vede podporování přirozené motivace a 

touze po vědění, která vychází z dítěte samého, nepodmiňované odměnou za dobré a trestem za 

špatné chování.  

Důležitou součástí waldorfské MŠ je stálý rytmus činností, ať už v průběhu dne, týdne či roku. 

Přítomnost přirozeného řádu dává dítěti pocit jistoty, dává mu smysl dění a vzájemného 

podmiňování. Slavení tradičních svátků hraje důležitou úlohu pro pěstování zvyků, poznávání obrazů 

činů vhodných k nápodobě a symbolů základních lidských hodnot.  

Rodiče dětí dostávají možnost podílet se na chodu mateřské školy, což vytváří příjemnou rodinnou 

atmosféru. Pomáhají s organizací slavností, jarmarků a též si mohou zvolit formu adaptace svého 

dítěte, podle jeho individuálních potřeb a možností rodiny. 

 

Léčebná pedagogika a sociální terapie 

Léčebný pedagog či sociální terapeut působí všude, kde děti, dospívající či dospělí lidé s postižením 

potřebují pomoc a podporu ve svém individuálním vývoji. Léčebný pedagog podporuje děti a 

dospívající s využitím prostředků terapeutické výchovy a vzdělávání, aby jim umožnil a usnadnil život 

v rodině i ve společenství a aby tím podpořil jejich individuální vývoj. Sociální terapeut doprovází a 

podporuje dospělé lidi v jejich každodenním životě, při jejich začleňování do pracovního procesu i do 

sociálního kulturního života ve společnosti. 

 

 Léčebná pedagogika používá řadu terapií, ať už je to například malování, modelování, práce se 

dřevem, léčebná eurythmie, ale zároveň pracuje v úzkém vztahu s medicínou, která dokáže 

v organismu posilovat to, co má být posíleno, a potlačit to, co nepřiměřeně bují. Zároveň je v léčebné 

pedagogice používána rehabilitace tělesných funkcí, masáže, cvičení, Bothmerova gymnastika, 



hipoterapie a další. Léčebným efektům je uzpůsobeno i celé prostředí. Barevnost prostředí vychází ze 

znalosti léčebných efektů jednotlivých barev, ze síly působnosti přírodních materiálů a z terapie prací 

jako předení, tkaní, práce s domácími zvířaty atd. Pro léčebnou pedagogiku i sociální terapii je 

důležité, aby děti i dospělí znali celý proces, na jehož části se podílejí. Například chléb děti jen pasivně 

nejedí, ale zažijí přípravu chleba od setby na políčku, sklízení, mlácení, mletí až po vlastní pečení. 

 

Tvořivá dílna 

Od r. 2010 sdružení jednou týdně pořádá tvořivou dílnu s programem pro rodiče a děti ve stylu 

waldorfské a léčebné pedagogiky. Dílna je zaměřena především na rukodělnou činnost, jako je práce 

s ovčí vlnou, skládání z papíru, modelování z včelího vosku, pletení, háčkování, vyrábění hraček. Při 

tvorbě rádi využíváme různé výtvarné techniky. Pro děti máme vždy přichystaná říkadla, písničky a 

hry v souladu s rytmem roku, čímž se zároveň připravujeme na roční slavnosti. Tvořivá dílna 

probíhala každý čtvrtek dopoledne od 9 do 12 hodin. 

 

 

Dětský klub  

V září roku 2013 jsem otevřeli dětský klub s celodenním programem pro děti od 3 do 6 v  domě u lesa 

na Větrovech. Během roku dětský klub pravidelně navštěvovalo 15 dětí.  

Třída je věkově smíšená. Děti se tak učí navzájem si pomáhat a respektovat vzájemné rozdíly. Volnou 

hru a prosociální učení upřednostňujeme před soutěživostí. Výtvarné a tvořivé činnosti jsou 

zaměřeny především na proces, ne na výsledek či učení konkrétních postupů. K tvorbě děti používají 

přírodní materiály jako včelí vosk, hedvábný a voskovaný papír, vlnu, filc atd. Malují akvarelem.  Na 

podzim si děti vyzkoušely, jak se šlape zelí, a společně jsme také pekli chleba.  

Strava je vegetariánská a opírá se o zásady racionální výživy. Do přípravy se pravidelně zapojovali 

některé maminky. Jeden den v týdnu pravidelně trávíme celé dopoledne v přírodě. Děti zažívají 

dobrodružství v lese, učí se překonávat překážky i sebe sama. Rytmus dne je uspořádán tak, aby se 

střídaly fáze řízených činností s odpočinkem. Velký důraz je kladen na volnou hru dětí. 

 



Slavnosti 

V našem dětském klubu Janíček vedeme děti ke schopnosti pozorovat a vnímat zákonitosti přírody a 

plynutí času na základě prožitku lidových tradic, zvyků a rituálů. Jejich prostřednictvím děti poznávají 

řád a mohou pociťovat jistotu vyplývající z rytmicky se opakujících známých dějů, které umožňují 

vytváření pozitivního vztahu k místu a času, ve kterém se právě nachází. A nejen to. Dětem dávají 

zvyky a tradice se svými starodávnými příběhy také množství obrazů a lidských činů vhodných 

k nápodobě. V dětském klubu i v tvořivé dílně jsou umělecké činnosti a aktivity spojeny s ročním 

obdobím a slavnost je pak vyvrcholením uměleckých aktivit. Slavností se také pravidelně zůčastňují 

maminky s dětmi, které navštěvují naši tvořivou dílnu. 

 

Přednášková činnost 

Od doby vzniku se sdružení podařilo uspořádat pro širokou veřejnost řadu tematických seminářů a 

přednášek (např. T. Zuzák - "Antroposofie jako základ pedagogiky", P. Šimek - "Kreslení forem na 

waldorfských školách", "Bloková výuka na waldorfských školách", „Prožitkové zpívání“ se Z. 

Vlčínskou, A. Janátová – „Cyklus přednášek o pedagogice“) a uměleckých kurzů a kurzů tradičních 

řemesel. 

 

Další aktivity 

Projekt Fierlingerova vila  

Rozhodli jsme se začít s přípravami žádosti o dotaci z norských fondů na rekonstrukci a revitalizaci 

Fierlingerovy vily v Sezimově Ústí. Rádi bychom v prostorách vily provozovali waldorfskou školku se 

dvěma třídami.  

Benefiční akce 

Ve spolupráci s Táborským festivalem vína jsme připravili benefiční akce na podporu dětského klubu 

(viz. Kalendář) 

Prodej knih 



Zahájili jsme prodej knih s waldorfskou tématikou. 

Kalendář aktivit sdružení v roce 2013 

září 2013 

V září jsme uskutečnili první krok na cestě za alternativním vzděláváním. Na půdě rodinného domu na 

Větrovech u Tábora, v krásném prostředí blízko lesa, jsme otevřeli dětský klub Janíček. Rodičům jsme 

nabídli péči o děti od 3 let věku ve věkově smíšené skupině. Klub je v provozu tři dny v týdnu od 7:30 

do 16:30, od září do června. Děti jsou vedeny ve stylu waldorfské pedagogiky. 

 

Přednášky 

12.11.2013 Tomáš Boněk - Výchova k pozemskosti, Cheiron 

Benefiční akce 

8.4.2013 Jaroslav Dušek – Pátá dohoda 

15.11.2013 Laurence Juber - koncert nejlepšího akustického kytaristy světa 

 

Akce pro děti  

březen 2013 - Vynášení Morany 

září 2013 - Michaelská slavnost 

listopad 2013 - Sv. Martin 

prosinec 2013 - Adventní spirála  

prosinec 2013 - Mikuláš a anděl v dětském klubu 
 

Tvořivá dílna 

leden - prosinec 2013 

červenec, srpen 2013 - společná výroba hraček pro dětský klub 
 

 



 

 

 

Členové pedagogického kolegia 

Bc. Adéla Slachová, Tereza Rezková, Lenka Vocílková, Eva Blažková, Viktor Greň, Bára Janíčková 

 

Statutární orgány 

Zakladatelé  

Bc. Adéla Slachová, Mgr. Denisa Mari, Valérie Procházková 

Správní rada 

 Předseda: Mgr. Denisa Mari 

 Členové: Ing. Michael Kostrba 

     Ing. Helena Krejčí 

     Daniela Máchová 

      Valerie Procházková 

     Marcela Blafková 

 

Dozorčí rada 

Předseda: Ing. Petra Kolářová 

       Ing. Tereza Míková 

       Martin Slach 

  

Ředitel 

Bc. Adéla Slachová 

 

 

 



 

 

 

Finanční zpráva 

Zprávu o hospodaření společnosti najdete v příloze. 

 

Poděkování 

Děkujeme všem rodičům za jejich důvěru a pomoc. 

Děkujeme Martině a Michaelovi Kostrbovým za spolupráci, podporu a věcný dar.  

Děkujem Jiřímu Blafkovi za pořádání benefičních akcí na podporu dětského klubu. 

Děkujeme Lucii Prášilové za přípravu webových stránek, pomoc s grafickým zpracováním a další 

spolupráci. 

Děkujeme Petře a Michalovi Bradovým za finanční dar. 

Děkujeme Daně a Janu Máchovým za věcný dar. 

Děkujeme firmě Ma-Dona s.r.o. za věcný dar. 

Děkujeme firmě Tvar v.d. Klatovy za věcný dar. 

Děkujeme Martinovi Krejčímu za věcný dar. 

Děkujeme firmě Kolowrat za věcný dar. 

Děkujeme pedagogům a řediteli za jejich nasazení. 

Děkujeme zakladatelům, členům správní a dozorčí rady za jejich nezištnou a všestrannou pomoc. 

 

 

    
























